
 
Ν Ε Ο Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  Γ Λ Ω Σ Σ Α &  Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α  Γ ΄  Λ Υ Κ Ε Ι Ο Υ  

ΚΕΙΜΕΝΟ Ι 
 
Η «νεαρή μοίρα» του κόσμου… 
« …Η μηχανή είναι η «νεαρή μοίρα» του κόσμου. Ο ρόλος της είναι τόσο σημαντικός, ώστε θα είναι 
ματαιοπονία, αν προσπαθήσουμε ν’ αγνοήσουμε την παρουσία της. Μερικοί θεωρητικοί, όχι όλοι, την 
καταριούνται. Αλλά λησμονούν τούτο: ότι από την πρώτη στιγμή της πολιτιστικής του προσπάθειας ο 
άνθρωπος άλλο δεν έκαμε παρά ν’ αναζητήσει μέσα επικουρίας στον αγώνα του για την ύπαρξη. Ποτέ δεν 
στοχάστηκε πως ένα σύνεργο της δουλειάς θα μπορούσε να είναι εμπόδιο στην πραγματοποίηση του αληθινού 
προορισμού. Το πρώτο κομμάτι της πέτρας που χρησιμοποίησε, για να νικήσει μια αντίσταση, το πρώτο 
εργαλείο και όπλο, ήταν ένα βαρυσήμαντο περιστατικό της ιστορίας του που τον γέμισε αγαλλίαση. Ο τροχός 
υπήρξε εφεύρεση που άνοιξε την καινούρια εποχή των ανθρώπων. Ο κεραμεικός τροχός. Και ο τροχός για το 
πρωτόγονο αμάξι. Το ησιόδειο ονομαζόμενο αλέτρι επίσης.  Αν από τούτη τη σκοπιά κοιτάξουμε τα 
πράγματα, θα πρέπει βέβαια ν’ αναρωτηθούμε: αν το αλέτρι ήταν μια μεγάλη ευεργεσία, γιατί ευκόλυνε την 
καλλιέργεια, γιατί δεν είναι ο γεωργικός ελκυστήρας μια πολύ μεγαλύτερη ευεργεσία; Αν ο τροχός του 
αμαξιού ήταν «δώρημα τέλειο», γιατί ο τροχός που κινεί τώρα τα πάντα, από το αυτοκίνητο ίσαμε το 
εργοστάσιο, δεν είναι επίσης ένας πολύτιμος αρωγός σ’ επιπονότατες  προσπάθειες; Στοχάστηκε ποτέ κανείς  
ν’ αναθεματίσει τον Αρχιμήδη ή τον Ήρωνα, το Λεονάρντο ντα Βίντσι ή τον Τορικέλλι, τον Πασκάλ ή τους 
Μογγολφιέρους; Οι άνθρωποι όλοι δεν αντίκρισαν τις εφευρέσεις τους με αληθινή ανακούφιση, σαν ένα βήμα 
προς την απολύτρωσή τους από την πολύμορφη εναντίωση του φυσικού περιβάλλοντος;  
(…) Κατά πρώτο και κύριο λόγο, η μηχανή, συνολικά θεωρούμενη, ακυρώνει τεράστιες ποσότητες 
ανθρώπινου μόχθου. Ας θυμηθούμε τους ανθρώπους που έσπαζαν άλλοτε την πέτρα, μέσα στον ήλιο του 
καλοκαιριού, αυτή την τραγωδία. Σήμερα τους αναπληρώνει ο σπαστήρας. Το παράδειγμα τούτο μπορεί να 
πολλαπλασιασθεί σε ατελεύτητη κλίμακα.  
Αισθάνομαι ανακούφιση, όταν αντικρίζω τον άνθρωπο λυτρωμένο, κατά ένα ποσοστό φυσικά, από την 
αγωνία της χειρωναξίας, από τη σκληρή και λασπερή προσπάθεια, που δεν έχει καμιά ομορφιά. Τον άνθρωπο 
και το ζώο. Συλλογιούμαι το άλογο στο μαγγανοπήγαδο, στο βαρυφορτωμένο αραμπά, στο γοργό έλκηθρο, 
ανάμεσα στις χιονισμένες στέπες. Αυτά βέβαια κατασκεύαζαν ποίηση. Μια ποίηση, ωστόσο, πληρωμένη με 
ανυπόφερτη ταλαιπωρία. Δεν έχω τη γνώμη πως μπορούμε, χωρίς να πέσουμε σε λάθος, ν’ αρνηθούμε την 
πολλαπλή ευεργεσία της μηχανής. Θυμούμαι το φοβερό μόχθο των κοριτσιών στο μπαμπάκι. Τα κλωστήρια 
του παλαιού καιρού προκαλούσαν την αγανάκτηση. Σήμερα η διαβίωση εκεί μέσα έχει γίνει κατά πολύ 
ανθρωπινότερη. Η χειρωνακτική εργασία, όταν δεν περιορίζεται σε κάποια όρια, όταν δε συνοδεύεται από την 
αγάπη του αποτελέσματος, όταν δεν απορρέει από εσωτερική ευφορία, δηλαδή όταν δεν είναι άσκηση, 
ευγενική απασχόληση, όταν γίνεται μόνο ιδρώτας, αγκομαχητό, ανεξιλέωτη ανάγκη ζωής, όταν κατακαλύπτει 
ολόκληρο το διαθέσιμο χρόνο και όχι μόνο το διαθέσιμο, ολόκληρο τον ανθρώπινο χρόνο, εξευτελίζει το 
άτομο. Αυτόν τον εξευτελισμό ακυρώνει προοδευτικά η μηχανή. Σε κάθε στιγμή του καθημερινού μας βίου 
προστρέχουμε στην πολύτιμη αρωγή της -και όσοι καταριούμαστε και όσοι  δεν καταριούμαστε τον 
τεχνολογικό πολιτισμό…». 

Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος (28, 39-42) 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ 
 
Άλλαξε η ζωή μας,  ατομική και ομαδική 
«…Σ’ αυτό το γεμάτο από αιματηρές ρήξεις αιώνα η επιστημονική έρευνα και η πρακτική εφαρμογή των 
ευρημάτων της σημείωσαν μια ανήκουστη έως σήμερα πρόοδο. Οι θεωρητικές ανακαλύψεις και οι τεχνικές 
εφευρέσεις, που διαρκώς πολλαπλασιάζονται με ιλιγγιώδη ρυθμό, άνοιξαν στην ανθρώπινη δραστηριότητα 
εκπληκτικές δυνατότητες και άλλαξαν βαθιά τη ζωή μας, τόσο την ατομική όσο και την ομαδική. Ποτέ άλλοτε 



 
ο άνθρωπος δεν είχε στη διάθεση του τόσες ανέσεις: η σύγχρονη μηχανή (ένα πανέξυπνο, σοφό όργανο που 
έχει τόση σχέση  με τον απλοϊκό και χοντροειδή πρόγονό του, το εργαλείο της προϊστορικής εποχής, όσο ο 
εγκέφαλος του ανθρώπου με τα νευρικά κύτταρα του σκουληκιού) ικανοποιεί όλες τις χρείες, στο σπίτι, στο 
εργοστάσιο, στο γραφείο, με την πιο επιθυμητή ταχύτητα και ακρίβεια. Δεν υπάρχει πλέον πρόβλημα για την 
παραγωγή, τη μεταποίηση και τη διακίνηση των κάθε λογής αγαθών, από τα τρόφιμα και τα φορέματα έως τα 
οχήματα και τις οικοδομές· στα μεγέθη τους η ποσότητα συναγωνίζεται την αποτελεσματικότητα και την 
κομψότητα. Εκεί όμως όπου η πρόοδος έχει φτάσει τις διαστάσεις του θαύματος, είναι η κάλυψη των 
αποστάσεων: μπορεί κανείς από το δρόμο του ουρανού να κάνει το γύρο της γης μέσα σε λίγες ώρες, και σε 
όχι τόσο πολλές να επισκεφθεί το φεγγάρι, πολύ πιο πέρα ακόμη ένα πλανήτη του συστήματός μας, 
διασχίζοντας το στερέωμα με μια διαπλανητική ρουκέτα. Όσο για την οικουμένη, αυτή πια έγινε τόσο μικρή 
και οικεία, ώστε δε δυσκολευόμαστε να επικοινωνούμε αμέσως (από το τηλέφωνο) με τους αντίποδες ή να 
παρακολουθούμε (στην τηλεοπτική οθόνη) ένα ποδοσφαιρικό αγώνα που γίνεται στην άλλη άκρη της 
υφηλίου. Αδύνατο θα ήταν να φανταστεί κανείς πριν από ένα – δύο αιώνες ότι είναι ικανό το ανθρώπινο 
πνεύμα για τέτοιες επινοήσεις. Ποιος θα μπορούσε να προβλέψει μια τόσης  «ισχύος» έκρηξη των γνώσεων 
και της τεχνικής, που ύψωσαν το βιοτικό επίπεδο των λαϊκών μαζών, μετακίνησαν τον μέσο όρο της ζωής σε 
πολύ προχωρημένη ηλικία και, στις οικονομικά αναπτυγμένες χώρες, αν δεν εξαφάνισαν, περιόρισαν σε 
μέγιστο βαθμό την αμάθεια και την αγροικία…». 

Ε. Π. Παπανούτσος (13, 15-16) 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙΙ 
Τα τρακτέρ έφταναν απ’ το δρόμο και προχωρούσαν στα χωράφια, μεγάλα ερπετά που περπατούσαν σαν τα 
έντομα, με την απίστευτη δύναμη των εντόμων. Σέρνονταν σαν φίδια στο χώμα, χάραζαν τα χνάρια και 
ξαναγύριζαν πάνω σ’ αυτά. Τρακτέρ ντήζελ που κοντανάσαιναν σαν αναπαύονταν, ξεκίναγαν μ’ ένα θόρυβο 
σαν τη βροντή του κεραυνού που σιγά-σιγά γινόταν μια βαρειά βοή. 
Πλατσομουρικά τέρατα που ανασήκωναν το χώμα, χώναν μέσα τη  μουσούδα τους, ίσιαζαν τα χωράφια, τα 
όργωναν απ’ όλες τις μεριές, περνούσαν από πάνω απ’ τους φράχτες, μπαίνανε ολόισια μέσα στις σούδες. Δεν 
κύλαγαν πάνω στο χώμα, αλλά πάνω στο δρόμο που θέλανε εκείνα. Δεν ξέρανε τι πάει να πει πλαγιές και 
σούδες, νερό, φράχτες σπίτια. 
Ο άνθρωπος που καθόταν πάνω στο σιδερένιο κάθισμά του δεν είχε ανθρώπινη όψη∙ με γάντια, γυαλιά, 
καουτσουκένια μάσκα που του σκέπαζε τη μύτη και το στόμα, ήταν ένα με το τέρας, ένα ρομπότ θρονιασμένο 
στο κάθισμά του. Η φωνή των κυλίντρων έκανε ν’ αντιβουίζει ο κάμπος και γινόταν ένα με τον αέρα και τη γη 
κι όλα γη και αέρας τραντάζονταν όλα μαζί. Ο οδηγός ήταν ανήμπορος να το διαφεντέψη…τραβούσε ολόϊσια 
κατά το κάμπο, περνούσε μέσα απ’ τις φέρμες και ύστερα απ’ τον ίδιο δρόμο ζευγάριζε πίσω. Με μια τιμονιά 
θα μπορούσε να αλλάζη δρόμο, μα τα χέρια του οδηγού δεν μπορούσαν να το οδηγήσουν, γιατί το τέρας που 
είχε φτιάσει το τρακτέρ, το τέρας που είχε ξαμολύσει ελεύθερο το τρακτέρ είχε βρει τον τρόπο να εξουσιάζη 
και τα χέρια του οδηγού, το μυαλό του, τα νεύρα του, του είχε φράξει τα μάτια με γυαλιά, τον είχε φιμώσει… 
του είχε παραλύσει το πνεύμα του, είχε δέσει τη γλώσσα του, είχε παραλύσει τις αισθήσεις του, είχε βουλώσει 
τις διαμαρτυρίες του. Δεν μπορούσε πια να βλέπη τη γη όπως ήτανε, δεν μπορούσε να νοήση εκείνο που 
ένοιωθε η γη· τα πόδια του δεν μπορούσαν να πατήσουν το σβολιασμένο χώμα ούτε να νοιώσουν τη ζέστα και 
τη δύναμη της γης. Καθόταν στο σιδερένιο κάθισμα και τα πόδια πάνω στα σιδερένια πετάλια. Θα μπορούσε 
να υμνήση, να καταφρονέση, να καταραστή, να στεριώση πέρα πέρα τη δύναμη του, και για τούτο ούτε να 
περηφανευτή μπορούσε, ούτε να τιμωρηθή, ούτε να καταραστή ή να εμψυχώση τον ίδιον τον εαυτό του. Δεν 
ήξερε, δεν εξουσίαζε, δεν ικέτευε τη γη. Δεν έτρεφε καμμιά πίστη σ’ αυτήν. Αν ένας σπόρος δε φύτρωνε, δεν 
τον ένοιαζε. Αν τα καινούργιο φυτρωμένα βλαστάρια μαραίνονταν απ’ τη ξέρα ή πνίγονταν απ’ τις 
κατεβασιές αυτό λίγο τον έμελλε τον οδηγό όπως και το τρακτέρ. 
Δεν αγαπούσε τη γη όπως ούτε κι η τράπεζα αγαπούσε τη γη. Μπορούσε να θαυμάζη το τρακτέρ…τα 
γυαλυστερά του πλευρά, την δύναμη της ορμής του και το βουητό των κυλίνδρων του αλλά το τρακτέρ δεν 



 
ήταν δικό του. [...] Κι όταν αυτή η σοδειά φύτρωνε και θεριζόταν κανένας άνθρωπος δεν έτριβε ανάμεσα στις 
παλάμες του έναν ζεστό σβώλο χώμα και δεν το άφηνε να τρέξη στη γη, ανάμεσα απ’ τα δάχτυλα του. 
Κανένας δεν άγγιζε το σπόρο, ούτε θερμοπαρακάλαγε μέσα του για ν’αυξήνη και να δυναμώση. Κι οι 
άνθρωποι  έτρωγαν εκείνο που δεν τώβγαζαν οι ίδιοι, τίποτε δεν τους έδενε με το ψωμί τους. Η γη 
γεννοβολούσε με τα σίδερα και σιγά σιγά αργοπέθαινε κάτω απ’ αυτά τα σίδερα· γιατί κανένας ούτε την 
αγαπούσε, ούτε τη μισούσε, ούτε την ικέτευαν ούτε την καταριώνταν.  

Απόσπασμα από «Τα σταφύλια της οργής», Τζων Στάινμπεκ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Για ποιους λόγους, ο Ι.Μ. Παναγιωτόπουλος στο κείμενο Ι, ισχυρίζεται ότι ο ρόλος της μηχανής είναι 
σημαντικός; (60-70 λέξεις) 

15 Μονάδες 
ΘΕΜΑ Β 
B1. Να επιλέξετε μία πρόταση από τις παρακάτω ως σωστή και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας με βάση 

το περιεχόμενο του  Κειμένου Ι. 
I. Η μηχανή είναι η νέα τραγική μοίρα του κόσμου. 

II. Η μηχανή αυξάνει τον ανθρώπινο μόχθο. 
III. Η μηχανή απαλλάσσει τον άνθρωπο από τον επίπονο αγώνα της χειρωνακτικής εργασίας. 

10 Μονάδες 
Β2. α) Το κείμενο ΙΙ ανήκει στο γραμματειακό είδος του αποδεικτικού δοκιμίου. Εντοπίστε δύο σχετικά 

χαρακτηριστικά και κάνετε αντίστοιχες αναφορές στο κείμενο. 
11 Μονάδες 

 β) Στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου Ι να εντοπίσετε δύο στοιχεία προφορικότητας και να 
αιτιολογήσετε το ρόλο του καθενός. 

10 Μονάδες 
Β3. Να μετατρέψετε τα παρακάτω ρηματικά σύνολα του Κειμένου Ι σε ονοματικά  και να προσδιορίσετε τις 

αλλαγές που παρατηρείτε στο ύφος : 
I. έσπαζαν άλλοτε την πέτρα 

II. κατασκεύαζαν ποίηση  
III. προκαλούσαν την αγανάκτηση 

9 Μονάδες 
ΘΕΜΑ Γ 
Να εντοπίσετε το θέμα του Κειμένου ΙΙΙ  και να το αποδώσετε αξιοποιώντας κειμενικούς δείκτες. Ποια είναι η 
προσωπική σας γνώμη σχετικά με τη συμβολή της μηχανής στην ανθρώπινη εργασία; (150-200 λέξεις) 

15 Μονάδες 
ΘΕΜΑ Δ 
Ο Παπανούτσος στο Κείμενο ΙΙ διατυπώνει την άποψη ότι οι τεχνικές εφευρέσεις μάς έχουν προσφέρει 
πολλές ανέσεις, όπως η τηλεφωνική επικοινωνία και η τηλεοπτική παρακολούθηση ενός ποδοσφαιρικού 
αγώνα. Μία από τις πιο σημαντικές ίσως, σήμερα, είναι η διαδικτυακή επικοινωνία. Σε ένα άρθρο σας, που θα 
δημοσιευθεί σε τοπική εφημερίδα, να αναπτύξετε τις θετικές πλευρές τής τεχνικής εξέλιξης καθώς και τον 
αρνητικό αντίκτυπο της κυριαρχίας των διαδικτυακών σχέσεων στην εποχή μας. (400 λέξεις) 

30 Μονάδες 
 

Απαντήσεις 
 

Α) Κατά τον Παναγιωτόπουλο, ο ρόλος της μηχανής είναι σημαντικός, εφόσον έχει διευκολύνει τη διεξαγωγή 
της χειρωνακτικής εργασίας, απαλλάσσοντας τον άνθρωπο από το μόχθο, την ταλαιπωρία και τον 



 
εξευτελισμό. Ο εργάτης, σε αντίθεση με παλαιότερα, εργάζεται ανθρωπινότερα, μακριά από την επώδυνη 
βιοπάλη, διαθέτοντας ελεύθερο χρόνο ενώ και τα ζώα λυτρώνονται από τις κακουχίες. Η συνεισφορά, λοιπόν, 
της μηχανής είναι πολύτιμη. 

Β1) Σωστή απάντηση, με βάση το περιεχόμενο του Κειμένου I είναι η III («Η μηχανή απαλλάσσει τον 
άνθρωπο από τον επίπονο αγώνα της χειρωνακτικής εργασίας»). Ειδικότερα, ο Παναγιωτόπουλος στο κείμενο 
αναφέρει ότι η μηχανή λυτρώνει τον άνθρωπο από τον αγώνα της χειρωναξίας και τον απελευθερώνει από την 
ταλαιπωρία και τον υπερβολικό μόχθο, παραθέτοντας το παράδειγμα των κοριτσιών στο μπαμπάκι 
(«Θυμούμαι το φοβερό μόχθο...αγανάκτηση»). Τέλος, σημειώνει ότι η μηχανή αναιρεί τον εξευτελισμό του 
ανθρώπου από την απεριόριστη και ανάλγητη χειρωνακτική εργασία, προσφέροντας ελεύθερο χρόνο στον 
εργάτη («Η χειρωνακτική εργασία, όταν δεν περιορίζεται...ακυρώνει προοδευτικά η μηχανή»). 

Β2. α) Δυο χαρακτηριστικά που επιβεβαιώνουν ότι το Κείμενο ΙΙ είναι αποδεικτικό δοκίμιο είναι τα εξής: 

i) Κυριαρχεί η επίκληση στη λογική με την παράθεση λογικών επιχειρημάτων («Σ’ αυτό το γεμάτο 
από...ατομική όσο και την ομαδική.») και τεκμηρίων-παραδειγμάτων («ικανοποιεί όλες τις χρείες, 
στο σπίτι...γραφείο», «για την παραγωγή...οικοδομές», «τηλέφωνο», «τηλεοπτική οθόνη»). Με 
τον τρόπο αυτόν, επιχειρεί να αποδείξει τη θετική συμβολή της τεχνικής εξέλιξης στη ζωή και τις 
πολυεπίπεδες δυνατότητες  που μας προσφέρει, επιδιώκοντας να προσδώσει στο λόγο του 
αξιοπιστία, αντικειμενικότητα και επιστημονική χροιά. 

ii) Το ύφος του κειμένου είναι αντικειμενικό, ουδέτερο και απρόσωπο, γεγονός που καθίσταται 
αντιληπτό από την ευρεία χρήση γ’ προσώπου («Σ’ αυτό το γεμάτο από αιματηρές 
ρήξεις...διαπλανητική ρουκέτα»). Η σκοπιά του δοκιμιογράφου είναι απόλυτα αντικειμενική, 
παραθέτοντας γενικευμένα τη θετική συμβολή της μηχανής στη ζωή και τις δυνατότητες που αυτή 
έχει προσφέρει. 

β) Δύο στοιχεία προφορικότητας στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου Ι είναι τα παρακάτω: 

i) χρήση ερωτημάτων («αν το αλέτρι ήταν μια μεγάλη ευεργεσία,... τον Πασκάλ ή τους Μογγολφιέρους;») 
μέσω των οποίων ο πομπός συμβάλλει στον προβληματισμό, την ευαισθητοποίηση και  την αφύπνιση του 
δέκτη, διεγείροντας το ενδιαφέρον και τη φαντασία του. Παράλληλα, προσδίδει στο λόγο αμεσότητα, 
ζωντάνια, παραστατικότητα και δραματικότητα, διαμορφώνοντας ένα διαλογικό ύφος. 

ii) χρήση α’ πληθυντικού προσώπου («Αν από τούτη τη σκοπιά κοιτάξουμε...αναρωτηθούμε»). Με το 
ρηματικό αυτό πρόσωπο δημιουργεί ενά οικείο, άμεσο, ζωντανό, παραστατικό ύφος, προσδίδοντας 
παράλληλα στο λόγο μια αίσθηση συλλογικότητας, εφόσον εντάσσει στο θέμα τόσο τον εαυτό του όσο 
και το κοινό. 

Β3) Ι.  το αλλοτινό σπάσιμο της πέτρας/ το σπάσιμο άλλοτε της πέτρας 

 ΙΙ. κατασκευή ποίησης 

 ΙΙΙ. πρόκληση αγανάκτησης 

Με τη μετατροπή των παραπάνω ρηματικών συνόλων σε ονοματικά, το ύφος από άμεσο, ζωντανό, απλό 
και καθημερινό, μετατρέπεται σε αντικειμενικό, απρόσωπο, ουδέτερο, αόριστο, αφηρημένο και πιο 
επίσημο ενώ παράλληλα τα νοήματα γίνονται πιο πυκνά. 

ΘΕΜΑ Γ 



 
Στο Κείμενο ΙΙΙ ο Τζων Στάινμπεκ αναφέρεται στην ανάλγητη εισβολή της μηχανής (τρακτέρ) στην 
αγροτική εργασία. Ειδικότερα, αρχικά παρομοιάζοντας τα τρακτέρ με μεγάλα ερπετά/φίδια («Τα τρακτέρ 
έφταναν...πάνω σ’ αυτά») αποδίδει με ενάργεια και παραστατικότητα τη δηλητηριώδη και επιθετική 
καλλιέργεια της γης από αυτά ενώ παράλληλα η χρήση μιας ακουστικής εικόνας («ξεκίναγαν μ’ ένα 
θόρυβο...βαρειά βοή») ολοκληρώνει την εχθρική συμβολή τους στο όργωμα του χωραφιού, 
διαταράσσοντας απόλυτα την ηρεμία και γαλήνη του τοπίου μέσω του βροντερού ήχου τους. Στη 
συνέχεια, με τη χρήση περιγραφής («Ο άνθρωπος που καθόταν πάνω...στο κάθισμά του») αποτυπώνεται η 
εικόνα του χειριστή του τρακτέρ, του οποίου η όψη είχε απωλέσει την ανθρώπινη μορφή της αλλά και την 
αγνή αγάπη προς τη γη που καλλιεργούσε. Η εικόνα αυτή συμπληρώνεται με τη χρήση του ασύνδετου 
σχήματος («είχε βρει τον τρόπο να εξουσιάζη και τα χέρια του οδηγού, το μυαλό του,...τις διαμαρτυρίες 
του») το οποίο αποκαλύπτει με ένταση και γοργότητα την απόλυτη μηχανοποίηση της συμπεριφοράς του 
εργάτη, ο οποίος εκτελούσε αυτοματοποιημένα τις εντολές χειρισμού του τρακτέρ, χωρίς να διαθέτει 
ίχνος αυτενέργειας, αυτοσχεδιασμού και δημιουργικότητας. Τέλος, με τη χρήση μιας προσωποποίησης 
(«Η γη γεννοβολούσε με τα σίδερα...τα σίδερα∙») ο αφηγητής αναπαριστά με ζωντάνια και γλαφυρότητα 
το γεγονός ότι η γη δεν φροντιζόταν πραγματικά από τα τρακτέρ-σίδερα που την καλλιεργούσαν χωρίς 
ίχνος τρυφερότητας, εφόσον είχε αποξενωθεί από το ανθρώπινο χέρι του εργάτη που κάποτε με αγάπη και 
αφοσίωση τη φρόντιζε. Έτσι, έχανε σταδιακά την ομορφιά της. 

Παρά την αρνητική αυτή πτυχή της μηχανοποίησης της γεωργικής εργασίας που αναφέρεται στο 
παραπάνω απόσπασμα, αποτελεί κοινό τόπο πλέον ότι στην εποχή μας η συμβολή της μηχανής σε κάθε 
τομέα της ανθρώπινης εργασίας είναι ανεκτίμητη. Η εφεύρεση μηχανημάτων και η διαρκής τελειοποίησή 
τους έχει συμβάλει στην αποφυγή του μόχθου από την πλευρά του εργαζομένου και στην αύξηση της 
παραγωγικότητας, αποκρούοντας τον παράγοντα του ανθρώπινου λάθους. Παράλληλα, η μηχανή 
συμβάλλει στην εξισορρόπηση εργασιακού και ελεύθερου χρόνου, εφόσον μειώνεται ο χρόνος παραγωγής 
του έργου και αυξάνεται ο ελεύθερος χρόνος του εργαζομένου, συντελώντας σε μια πιο ποιοτική 
διαβίωση. Θα ήταν παράλειψη, λοιπόν, να παραγνωρίσουμε τον εξαιρετικά πολύτιμο ρόλο της μηχανής 
στην ανθρώπινη εργασία, αρκεί βέβαια να μην παροπλίζει το ανθρώπινο μυαλό και τα ανθρώπινα χέρια, 
αχρηστεύοντας τον άνθρωπο. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Οι καθημερινές εφευρέσεις στον τομέα της τεχνολογίας πιστοποιούν περίτρανα ότι η ραγδαία τεχνική εξέλιξη 
έχει συμβάλει πολύ θετικά στη ζωή μας, προσφέροντάς μας πολλές δυνατότητες και ανέσεις. Μάλιστα, η 
πρόσφατη εφεύρεση του εμβολίου του κορονοϊού πιστοποιεί την έγκαιρη και έγκυρη απάντηση της επιστήμης 
και της τεχνολογίας μπροστά σε μια πανανθρώπινη απειλή. Ωστόσο ο αντίκτυπός της στον τομέα των 
διαδικτυακών σχέσεων δεν είναι πάντα θετικός, εφόσον παροπλίζεται σχεδόν ολοκληρωτικά η παραδοσιακή 
διαπροσωπική επικοινωνία. 

Καταρχήν, όσον αφορά τις θετικές πλευρές της τεχνικής εξέλιξης, αξίζει να σημειωθούν τα παρακάτω: 

• Είσοδος σύγχρονων και ολοένα και περισσότερων τελειοποιημένων μηχανημάτων σε κάθε τομέα της 
ανθρώπινης εργασίας τα οποία συμβάλλουν στην αύξηση της παραγωγικότητας και αποδοτικότητας 
των εργαζομένων και στην μείωση του ανθρώπινου μόχθου, της ταλαιπωρίας και του εξευτελισμού 
που επέφερε συχνά η ανάλγητη χειρωνακτική εργασία. Συνεπώς, αυξάνεται ο ελεύθερος χρόνος του 
εργαζομένου και αναβαθμίζεται η ποιότητα ζωής του. 

• Χρήση μηχανημάτων και ηλεκτρικών συσκευών κατά τις οικιακές εργασίες (π.χ πλυντήριο ρούχων 
και πιάτων, ηλεκτρική σκούπα, στεγνωτήριο, ηλεκτρική κουζίνα κλπ) τα οποία συνεπικουρούν την 



 
σύγχρονη νοικοκυρά, αποδεσμεύοντας γυναικείο εργατικό δυναμικό, χωρίς να περιορίζεται ο ρόλος 
της γυναίκας αποκλειστικά στις επίπονες χειρωνακτικές οικιακές εργασίες. Έτσι, συμμετέχει ισότιμα 
και εξίσου αποτελεσματικά με τον άνδρα στον επαγγελματικό στίβο. 

• Διαρκής τελειοποίηση μέσων μεταφοράς (τρένα, πλοία, αεροπλάνα κλπ) και επικοινωνίας 
(διαδικτυακές επικοινωνιακές πλατφόρμες) που συμβάλλουν στην κονιορτοποίηση των γεωγραφικών 
αποστάσεων και στη σύνδεση των ανθρώπων ανεξαρτήτως τόπου κατοικίας και διαμονής. Ευνοείται, 
συνεπώς, η διαπολιτισμική επικοινωνία και καλλιεργείται μια πολυπολιτισμική κουλτούρα, απέχοντας 
οι σύγχρονοι πολίτες του κόσμου από δογματικές αγκυλώσεις, στερεότυπα και προκαταλήψεις, 
εκφραζόμενη υγιώς η παγκοσμιοποίηση. 

• Αξιοσημείωτη εξέλιξη στον τομέα της ιατρικής με την εφεύρεση νέων τρόπων πρόληψης και 
θεραπείας ασθενειών (πχ εμβόλια, φάρμακα κλπ) καθώς και με την τελειοποίηση των διαγνωστικών 
μέσων, με σκοπό την πρόληψη και ίαση ασθενειών που παλαιότερα θεωρούνταν ανίατες. Κατ’ 
επέκταση, αυξάνεται το προσδόκιμο ζωής του ανθρώπου και βελτιώνεται η ποιότητα ζωής του. 
 
Οι παραπάνω δυνατότητες αποτελούν κάποιες από τις απεριόριστες που μας προσφέρει καθημερινά η 
τεχνολογία. Ωστόσο, ενώ στον τομέα της επικοινωνίας, όπως προαναφέρθηκε, έχει συντελεστεί 
σημαντική πρόοδος, οι διαδικτυακές σχέσεις συχνά ενέχουν κινδύνους. Ειδικότερα: 
 

• Ελλοχεύει ο κίνδυνος κοινωνικής απομόνωσης του σύγχρονου ανθρώπου, εφόσον προσηλώνεται σε 
εικονικές διαδικτυακές σχέσεις, περιφρονώντας τη δια ζώσης  επικοινωνία. Το άτομο, κατά συνέπεια, 
οδηγείται στην αντικοινωνικότητα και την εσωστρέφεια, εμφανίζοντας τάσεις κατάθλιψης, εφόσον 
δεν αναπτύσσει πραγματικά και υγιή συναισθήματα, καταστρατηγώντας την, κατά τον Αριστοτέλη, 
κοινωνική του φύση. Πρόκειται, λοιπόν, για μια κίβδηλη επικοινωνία που καθιστά τον άνθρωπο 
ψυχικά φτωχό. 

• Ορατός είναι ο κίνδυνος θυματοποίησης -παραπλάνησης/ εξαπάτησης ή και αποπλάνησης- του 
ανυποψίαστου, κυρίως ανήλικου, χρήστη, ο οποίος συχνά χειραγωγείται από επιτήδειους χρήστες με 
πλαστά προφίλ. Δεν είναι τυχαίο ότι γνωρίζουν έξαρση κυκλώματα παιδοφιλίας, παιδεραστίας, 
εμπορίου λευκής σαρκός/ μαστροπείας και άλλα, που δραστηριοποιούνται στην ανωνυμία του 
κυβερνοχώρου, καθιστώντας έως αδύνατη τη σύλληψη των θυτών και επιφέροντας ανεπανόρθωτο 
αρνητικό αντίκτυπο στα θύματα. 

• Αναπτύσσεται ένα γενικότερο αίσθημα δειλίας προς τη ζωή και την επικοινωνία, εφόσον ο άνθρωπος, 
και ειδικά ο ανήλικος, «διδάσκεται» την κοινωνικοποίηση υπό το προσωπείο της οθόνης στο πλαίσιο 
μια εικονικής πραγματικότητας, γεγονός που δεν καλλιεργεί θάρρος και τόλμη προς την πραγματική-
δίχως οθόνες- διαπροσωπική επαφή. Δεν είναι τυχαίο ότι στην εποχή μας οι σχέσεις, φιλικές και 
συναισθηματικές κυρίως, συνάπτονται και διατηρούνται μέσω της οθόνης, στερούμενα τα άτομα την 
υγιή κοινωνικοποίηση και τη βίωση πραγματικών συναισθημάτων ευτυχίας, χαράς, απογοήτευσης, 
απόρριψης κλπ.  
 
Επιλογικά, διαπιστώνεται με ενάργεια ότι η τεχνολογική εξέλιξη αποτελεί δώρο του ανθρώπου προς 
τον άνθρωπο, αρκεί βέβαια να χρησιμοποιείται ορθά και με μέτρο σε κάθε πτυχή της και ειδικά στον 
τομέα των διαδικτυακών σχέσεων, δίχως να εγκλωβίζει τον δημιουργό και αποδέκτη της στον φαύλο 
κύκλο των στείρων και επικίνδυνων συχνά διαδικτυακών επαφών. 

 


